

# 助《民族语文》发展，创一流学术期刊

## ——《民族语文》第10届编委会议综述

本刊编辑部

为深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话精神，认真贯彻落实中国社会科学院2025年期刊工作专题会议精神，充分发挥编委在办刊方针、选题策划、稿件组织、内容把关等方面的重要作用，《民族语文》编辑部于2025年4月16日在中国社会科学院民族学与人类学研究所（以下简称“民族所”）召开第10届编委会会议。民族所赵天晓书记、丁赛副所长、董文柱副所长，首都师范大学洪波教授、黄树先教授，中央民族大学姜榕泽教授、钟进文教授等近40位新老编委以及《民族语文》编辑部全体成员线上线下参会。会议由《民族语文》常务副主编兼编辑部主任黄成龙研究员主持。

民族所（主持所务工作）副所长丁赛研究员首先致辞。她充分肯定了《民族语文》作为民族语言研究领域重要平台所发挥的学术作用。新时代以来，为了更好地适应国家发展大局，为中国式现代化贡献力量，《民族语文》在注重传统语言研究的基础上，以国家所需、时代所需为导向，深入研究各民族语言之间的接触和影响，挖掘语言中蕴含的共同特征以及语言背后的文化特性，找寻各民族语言中交往交流交融的事实和各民族共同铸就中华文化及中华文明的语言学传承证据。丁赛副所长指出，《民族语文》所取得的一系列成绩离不开历届编委的大力支持，相信《民族语文》今后一定会以引领我国民族语言发展为己任，坚守初心，以严谨、规范、守正、创新的精神推动刊物实现高质量发展。

民族所董文柱副所长在接下来的讲话中指出，《民族语文》作为我国唯一聚焦多语系语言研究的核心期刊，自觉担当服务国家战略、推动学术创新、推进文化传承的历史使命。他强调，《民族语文》在今后的工作中应坚持正确的政治方向；强化学术创新，构建民族语文研究的自主知识体系；严守质量编校线，筑牢期刊发展的学术根基；强化责任担当，构建学术共同体新范式。编委会是期刊高质量发展的第一责任人，期待各位编委积极发挥学术引领作用，参与方针制定、栏目设计、选题论证等环节。民族所将全力支持编委会工作，畅通沟通渠道，优化服务保障，共同将《民族语文》打造为学界的思想高地、学术重镇。

《民族语文》编辑部副主任吴雅萍副编审向与会编委简要汇报了2024年的工作情况。汇报主要包括4个方面。第一，编校工作。《民族语文》2024年共计收稿298篇，正式刊发62篇。从2023年第6期起，陆续增设了“中华民族现代文明研究阐释”“中国语言学‘三大体系’建设”“‘绝学’、冷门学科建设”“青年学者论坛”等特色栏目。《民族语文》编校难度较大，但是我们始终力求精编精校，编校差错率远低于我院所规定的标准。第二，制度建设。2024年进一步健全审稿制度，规范工作流程；严格落实执行“三审三校”、双向匿名评审、同行评议等内容把关制度；优化工作程序，明确任务分工和时间节点。第三，编辑队伍建设。

严格执行我院编辑人员廉洁从业行为规范，坚持编校结合，积极参加各类业务培训。第四，信息化、数字化建设。为扩大刊物学术影响力，积极联动多方平台，同时聚焦自身平台建设，持续升级采编系统，实时更新微信公众号信息。2023年底，国家社科基金恢复对《民族语文》的资助。2024年在国家社科基金资助学术期刊年度考核中，《民族语文》被评为优秀。

《民族语文》编辑部主任黄成龙研究员向与会编委简要汇报了2025年的工作计划。2025年，我们将认真落实每一项工作责任，在现有规章制度的基础上，进一步完善“三审三校”制度。要做到任务到岗、责任到人、全程监督、奖惩到位。从2025年第1期起，为了进一步规范版权管理，我们开始跟作者签订著作权转让协议。目前我们的栏目设置整体反响不错，但有些栏目存在稿源不足的情况。另外，结合中央周边工作会议精神，我们还设置了“边境语言调查研究”栏目。如何把这个栏目做得更好，特别希望编委们能予以指导。《民族语文》目前每期刊发论文大概有12、13篇左右，以期为学界优秀成果的刊布提供更多的机会。此外，当前如何从语言学的角度去挖掘少数民族语言中的中华民族共同体基因，是一个值得研究的问题。诚挚希望新一届编委能够在办刊方针、选题策划、稿件组织、内容把关等方面，给予我们积极的指导和支持。

与会编委充分肯定了《民族语文》近年来取得的成绩及其在学界的学术影响力，并围绕期刊的发展建设积极建言献策，提出了一系列具有前瞻性和实操性的宝贵建议，具体内容归纳如下。第一，优化栏目设置。如加强“冷门绝学”栏目建设，重视首次刊布文献文章的发表；增加专业书评栏目，通过高质量的书评，充分发挥学术引领作用，促进学术争鸣与交流；增加热点研究专栏，聚焦前沿研究领域，如“语言生态”“语言共同体”等；栏目设置宜相对固定，在保持核心栏目稳定性的同时，可设置“动态栏目”，实时跟踪学术热点，刊布最新研究成果；论文篇幅实施差异化管理。第二，进一步加强期刊的数字化建设。如将作者研究相关语料上传至期刊官网，以链接形式呈现；对实验语音学领域的音频、视频等语料进行数字化处理，建立可回溯、可验证的语料库，为学术研究提供坚实的数据支撑；加强期刊电子版的发行，提升期刊的传播力和覆盖面。第三，推动期刊国际化，加强与国外学者的交流，扩大期刊在国际上的影响力。如关注国外学者的研究动态和研究成果，实时引进发表国外学者的论文；增加英文长摘要，更加全面、准确地呈现论文的核心观点。第四，重视作者队伍的建设，做好新老衔接。如鼓励学术新人从撰写“小文章”“短文章”做起；举办写作研讨班，邀请学术名家讲授论文写作方法等。

民族所党委书记、《民族语文》主编赵天晓最后作会议总结讲话。他首先向新一届编委会的成立致以热烈祝贺，衷心感谢编委们为督促编辑部坚持正确的政治方向、理论方向与学术导向所付出的努力。编辑部应集思广益，进一步明确办刊方针，精准锚定刊物在学界的职责定位。赵天晓书记对编委们的政治理论站位与学术格局予以高度评价，肯定其以强烈的责任感服务党和国家发展大局的使命担当。他表示，此次会议是新征程的起点，未来要全面激发编委会的学术引领活力，深度依托其专业力量，充分发挥《民族语文》在学界的标杆作用，以优质的学术成果反哺学科发展。

本次编委会是我们回顾过去、展望未来的一个契机。与会专家充分交流，总结经验，探讨创新办刊思路，共商期刊发展方向，助力《民族语文》迈向新的高度。